

El Castellano



Redacción y Administración: Boulevard, 10 y 12
Teléfono: 1001 - 1002 - 1003 - 1004
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 1000 Ptas. Mensuales
EN EL EXTERIOR: 1500 Ptas. Mensuales
Pueden ser suscritos por adelantado
REPUBLICANA FEDERAL DEMOCRATICA

España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

La Ciudad Universitaria disfruta de su libre comunicación y sus tropas mantienen su elevada moral

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta división.—Sigue la recogida de muertos y material en los sectores de Alameda y de Huesca.

En este último punto van recogidos ochenta y seis muertos más de los dados en partes anteriores, y en el de Santa Quiteria la cifra se eleva a cuatrocientos siete, unos doscientos más de los incluidos anteriormente, entre ellos el comandante del Batallón Trazowski, un capitán, varios tenientes y un médico. Se han pasado a nuestras filas en esta zona, un teniente, dos sargentos y diez y seis soldados.

Sexta división.—Sin novedad, con fuego de fusil y cañón en los sectores de Vizcaya, habiendo sido rechazado un ataque en el sector de Urquiolta.

El tiempo lluvioso limita la actividad en estos frentes.

Octava división, y divisiones de Avila y Soría.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Ligeros tiroteos en la mayoría de los sectores.

Es falso cuanto manifiestan los partes oficiales y Radios rojas sobre progresos y mejoras de posiciones en los sectores de Madrid en que han sido los grandes descalabros del enemigo dados en partes anteriores.

La Ciudad Universitaria sigue disponiendo de libre comunicación, y sus tropas con su elevada moral y alto espíritu continúan siendo una espina clavada en el corazón de Madrid; habiendo sido infructuosos cuantos ataques se le han dirigido, en los que el enemigo ha sido castigado con toda dureza.

EJERCITO DEL SUR

En Córdoba ha sido rechazado un ataque a la posición de la Sierra de la Grana.

Tiroteos en los demás sectores.

Salamanca 14 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónicas del frente de Madrid

EL ENEMIGO PERDIO LA SERENIDAD

Y millares de hombres en sus torpes y desesperados ataques a los frentes de Madrid.—La mayoría de los muertos, son rusos y mineros asturianos.

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Los rojos, que, para su desdicha y mayor desgracia, cada día que pasa se van dando más cuenta de la trágica situación en que están envueltos, sin remedio posible alguno, no cesan, en su desesperación, de planear ofensivas contra nuestras líneas para apoderarse de posiciones que nuestros soldados saben guardar con arrojo y valentía; ofensivas tan violentas como catastróficas para las masas engañadas que encontraron su muerte al pretender en vano recuperar lo que su falta de disciplina, su cobardía y su sinrazón, armas con las cuales luchan, no les ha dejado defender.

ATAQUES DE LOS ROJOS EN SERIE

Para lograr sus torpes objetivos, lanzan contra nosotros grandes masas en bloque compacto, numerosísimas fuerzas de choque, bien aprovisionadas de material bélico. Pero ni con todo eso. Cuanto mayor es el número de combatientes enemigos, mayor es también el desastre que sigue a sus intenciones. Atacan en un sector determinado, fracasan. Diezmado su ejército y desmoronados sus batallones y brigadas, como pueden, vuelven a reorganizarse atacando por otro lado con idéntico resultado.

Así ocurrió con sus ofensivas en serie en la Cuesta de las Perdices, Casa de Campo, Carabanchel... coincidiendo con las derrotas diarias que les infligimos en el frente de Vizcaya, siendo éste, quizá, el motivo que los impulsó a iniciar estas torpes ofensivas pensando que habíamos distraído fuerzas en aquel frente. Y se han equivocado. Porque nuestro Mando sabe bien lo que hace.

CON UNA SANORIENTA DERROTA

Y la nota más destacada de la lucha que merece un cálido elogio para nuestros soldados ha sido la serenidad y la sangre fría con que supieron hacer frente a los desesperados ataques del enemigo que, en algunos sectores creyó la victoria descomulgada al verse tan próximo a nuestras trincheras sin que los soldados nacionales diesen señales de vida. Pero es que lo habían hecho a propósito. Y cuando los tuvieron a tiro hicieron frente a los rojos, librándose una encarnizada batalla causándosele numerosísimos muertos y heridos al enemigo que no pudo reponerse de su sorpresa dejando el campo materialmente sembrado de cadáveres, mientras otros que no habían sido alcanzados por el plomo de nuestros proyectiles, lograban huir horridamente de entre aquella carnicería humana.

EL CAMPO SEMBRADO DE CADAVERES

Para darse una pequeña idea del número de combatientes que los marxistas arrojaron contra nosotros, y de la forma en que atacaron, basta señalar el he-

cho de que el fuego certero de nuestras ametralladoras y fusilería causó en el enemigo tal número de víctimas que caían a tierra masas compactas de individuos unidos cuerpo con cuerpo unos sobre otros.

Algunos quedaban casi de rodillas con los ojos muy abiertos, como asustados. Esta es la forma que tienen de combatir los rojos, sin orden, sin disciplina, lo que, al fin de cuentas, constituye una gran ventaja para nosotros.

LA MAYORIA ERAN RUSOS Y MINEROS

Aquí se truncaron todas las esperanzas bélicas de los rusos que, entre los muertos, se llevaron el palmito. Y los mineros asturianos que, a pesar de todos los elogios de Prieto, no consiguen ver plasmados en realidad sus criminales propósitos. A esa raza heterogénea de dinamiteros, que se ha propuesto arruinar a Asturias, hemos dado aquí una tremenda paliza de la que esperamos recojan el fruto y el ejemplo aunque sus inteligencias de topos no les permita ver la auténtica realidad.

Los rusos y a los que no son rusos, ya están llevando también su merecido castigo y cuya actuación los españoles hemos de tener muy en cuenta para lo futuro (cómo no).

LA AVIACION ROJA, HUYE, COMO SIEMPRE

Para llevar a cabo estas ofensivas, no han regateado hombres ni medios porque tenían plena seguridad en el triunfo y se encontraron con que la realidad era otra.

Cuando las fuerzas de tierra empezaban a debilitarse, ante la feroz resistencia y empuje de nuestros bravos soldados, hicieron su aparición varias escuadrillas de aviación roja devolviendo a los marxistas parte de sus ánimos perdidos, que celebraban a gritos.

FUGA DESORDENADA Y TANQUES DESTROZADOS

Pero nuestros aviones ni siquiera les dejaron actuar, poniéndoles en fuga precipitada, quedando los nuestros dueños absolutos del aire.

Aún insistieron los rojos en sus ataques. Pero no tardaron en correr como gamos.

Los carros de asalto, despanzurrados y sus ocupantes lanzados por el aire como muñecos de quignón.

La derrota, en todos los sectores, ha sido de las que no tienen precedentes.

Y después de esto ¿se atreverán a atacar otra vez? Es posible, porque detrás están las pistolas y los látigos de los verdugos rusos, de los sin Dios, amenazando cobardemente a los que se niegan a fúchar contra la auténtica España.

Servicios locales

Se avisa a todos los milicianos de la J. A. P. que hagan o no servicios locales.—Segunda línea de la capital.—que, sin excusa ni pretexto alguno deberán presentarse en nuestro domicilio Lain-Calvo, 22, 3.ª, mañana 16 de siete a nueve de la noche, para enterarnos de un asunto importantísimo.—El Jefe Provincial de la J. A. R.

Columna Alpina del Requeté

La guerra en la montaña exige montañeros. ¡Esquiadores! ¡Alpinistas! ¡Alistas en la Columna Alpina del Tercio de Nuestra Señora de Montserrat, en las oficinas del Requeté de Catañuña: Avenida 18 pral, San Sebastián.

Tribunales

Interdicción de recobrar la posesión de una finca procedente del Juzgado de Lerma entre don José Palacios con doña Julia López.

LOS ATROCES SUFRIMIENTOS DE LOS MADRILEÑOS

Asaltos a cuarteles y comercios.—Iglesias incendiadas.—Hambre.—Los crímenes marxistas.—Anarquía en Madrid.—El valor de los milicianos.—Las Embajadas

SABOREAMOS EL CAFÉ

Saboreamos el café, apoyados los brazos sobre la mesa que nos separa. A través de los espirales de humo del tabaco contemplo la cara de mi amigo, milagrosamente escapado del infierno marxista de Madrid.

Su pálido rostro, fiel reflejo de los sufrimientos que experimento durante siete meses de atroces torturas morales me causa lástima, y casi renuncio a interrogarle, a reavivar en él recuerdos de momentos muy dolorosos. Mis sentimientos de amistad pugnan contra mi instinto de periodista, y vence, por fin, este último. Comienzo mi despiadado interrogatorio.

SAQUEOS DE IGLESIAS Y COMERCIOS

—¿...? —Sí, el principio del movimiento me cogió en Madrid, donde había ido por motivos de negocios y para recoger a mi mujer y mis dos hijos, que estaban pasando allí una temporada con mi madre.

—Fue espantoso. La chusma usó los cuarteles, asediando despiadadamente a la oficialidad y a los soldados que hicieron alguna resistencia; se apoderaron de las armas y, seguida mente se lanzaron en tropel a las calles, dando comienzo a los saqueos de comercios, casas particulares...

—Casi todas las iglesias han sido incendiadas. Las que han quedado en pie han sido profanadas, sus altares destruidos, sus cuadros acuchillados, las imágenes destrazadas, y convertidos los sagrados recintos en cuarteles de la peor canalla de la tierra, o en cuartos, o en almacenes...

UN MILAGRO SUBLIME

—¿...? —Quisieron acallar el asunto, pero se corrió por todo Madrid. Fue un caso milagroso. Un salvaje, obrando a impulsos del insensato odio infiltrado en su alma por las enseñanzas criminales del marxismo, apuntó su fusil contra una santa imagen...; no recuerdo su advocación, pero sí sé que era una hermosísima talla de la Santísima Virgen... y disparó; salió la bala, pero, en lugar de herir a la Virgen rebotó sobre un refuerzo de hierro que la sostenía y cambió de dirección. El comunista dio un alarido, se llevó una mano al costado y cayó muerto. Los camaradas que le acompañaban sefieron de la Iglesia, impresionados, a pesar suyo, por tan prodigioso suceso. Fueron realizados después algunos intentos para destruir la venerada imagen de Nuestra Señora, pero inútilmente, pues milagrosamente la Virgen no sufrió daño alguno.

—Desde luego, viendo que no podían hacer daño alguno a la Señora, se limitaron a vestir la imagen con ropas pertenecientes a... ¡una miliciana!, notándose sacrilegamente de su asquerosa obra.

HAMBRE ESPANTOSA, VEN MADRID

—¿...? —Los primeros días se comía poco, desde luego, pero se comía de aquellos artículos que se ha dado en llamar de primera necesidad. Sin embargo al poco tiempo—sobre todo después de la llegada de las tropas nacionales a Toledo, y el principio del cerco pues to a Madrid—empezaron a escasear. Era necesario formar en interminables colas para obtener algo de comer, y había que obtener antes una cartilla expedida por algún dirigente de cualquier organización extremista, porque, si no, no se expendían comestible alguno. Las mujeres eran las que más sufrían en este aspecto; mi mujer o mi madre se veían obligadas a ponerse la ropa más vieja y desastreada que poseían, a salir a la calle en estado de siedad, y con los cabellos en desorden para así mejor pasar desapercibidas entre aquellas arpas, capaces de cualquier crimen contra cualquier persona de aspecto decente y limpio, que inmediatamente calificaban como «fascista».

Las raciones eran muy pequeñas, casi insignificantes; muchos días teníamos que comer seis personas con lo que es normal para sólo una. Pan—lo que verdaderamente se podía llamar pan—no había. Vendían a un precio exorbitante, una asquerosa mezcla de afrecho y de una harina que creo era de habas; este «pan» tenía un repugnante aspecto y un sabor nauseabundo. Tenía un extraño aspecto de ladrillo, y no era raro encontrar en la masa pedruzcos de metal o de hueso.

CRIMENES HORROROSOS

—¿...? —Los crímenes han sido innumerables. Cualquiera afiliado a la UGT, la FAI o la CNT entraba a voluntad en la casa que se le alojaba; si veía alguna presa, algo de oro o de algún valor, ¡pobre del propietario! Era inmediatamente acusado como «fascista», sacado a rastras de su domicilio y fusilado a las mismas puertas de su casa.

Las autoridades son completamente impotentes para contener a las organizaciones extremistas. Cada cual campa por sus respetos y hace lo que le viene en gana. La anarquía es absoluta y todos se preocupan exclusivamente de su medio personal—de robar cuanto pueda, para después tratar de vivir con el producto de sus latrocinios.

Son capaces de cualquier crimen, con tal de satisfacer su codicia; una persona de mi familia habíase hecho colocar cuatro dientes de oro, desgraciadamente... y digo desgraciadamente porque en cierta ocasión fue notada dicha circunstancia por un miliciano de la FAI, el cual sin consideración alguna, hizo a mi pariente despojarse de sus dientes y entregárselos, haciendo caso omiso de las súplicas que se le hacían. ¡Demblo al pensar lo que hubiera podido suceder si los dientes no hubieran sido postizos!

En otra ocasión, una pobre mujer, vecina nuestra que también se veía obligada por las circunstancias a vestir como una mendiga, para disimular su verdadera condición, cometió un día la imprudencia de ocupar su sitio acostumbrado en la cola del «pan» llevando unos pendientes de oro, que se había colocado dentro de casa, olvidándose de quitárselos al salir.

Una de los milicianos que guardaban el orden (o por lo menos eso decían que hacían) notó que algo le brillaba en las orejas; se acercó y pudo constatar que el brillo era producido por unos pendientes de oro y no se anduvo con chiquitías, sino que de un tirón, arrancó los pendientes de las orejas, desgarrándolas y causando un desmayo, de resultados del dolor producido tan salvajemente, a la infeliz mujer.

Una familia fue descubierta por uno de estos facinerosos, escondida en el sótano de una casa de la calle del Oso. La familia estaba compuesta por el matrimonio, y cuatro hijos, dos de ellos de tierna edad. Al ser cacheados, le fue hallado al hombre un carnet de falangista y ello fue suficiente motivo para que fuera condenado a muerte. En el mismo sótano fueron fusilados el matrimonio, violadas las dos hijas y asesinadas después. Los dos hijos más jóvenes fueron muertos estrellándolos contra la pared.

Un señor, acusado de ser «fascista», por un antiguo enemigo personal, fue sacado a rastras de su casa, sin atender las súplicas de su desgraciada familia, rociado de gasolina y quemado vivo, ante los ojos horrorizados de su esposa e hijos.

Podría contar muchos más casos, pero son casos tan horribles, tan horrorosos, que repugna hablar de ellos.

—¿...? —Muchas personas de derechas se han visto obligadas por salvar sus vidas, a inscribirse en algún partido de izquierdas. Aún así, ha bastado que alguno se haya mostrado sospechoso de uno de esas personas, para que haya sido asesinado sin más razones.

Un ruego a Burgos

A ti, noble pueblo burgalés, nos dirigimos, a ti que por desgracia misericordioso del Altísimo tuviste la suerte de estar en la España liberada a la que no llegaron los tétricos horrores de la destrucción y el saqueo, ni las noches tenebrosas de horror y es punto de la otra España desgraciada, en que arrancados de los brazos de los seres queridos, nuestros hermanos, como visión dantesca van camino del calvario y de la muerte.

A ti, Castilla, la que por voluntad excelsa del Altísimo te asomas a ver todos estos horrores desde el parapeto inexpugnable de la España nacional en espera de la consolidación del triunfo que será glorioso y rotundo, por la santa fecundidad de tan la sangre mártir y heroica, a ti nos dirigimos, en la seguridad de que nos ayudarás en nuestra cruzada.

Nuestros hospitales rebosan de una juventud herida, maltrecha y necesitada, es preciso que todos contribuyamos a dar cuanto le sea necesario e incluso lo superfluo, porque un juego, un libro, un cigarro son sedantes para el dolor y hace más cortas las horas del que en la quietud forzosa de una cama sufre dolores y nostalgias.

La ayuda esta vez será también acción de gracias al Altísimo que te hizo español privilegiado en la contienda, y piensa al abrir las arcas de tu generosidad que más dolorosas que las heridas de metralla son las heridas de la indiferencia de una retaguardia que se olvida en la paz admirable que disfruta el hermano que sufre y al cual debe todo lo que tiene.

Entidades Oficiales y Particulares, Banca y Comercio, un donativo para nuestros heridos. Hogares familiares que conserváis vuestros muebles y recuerdos queridos, acordados que a quienes se lo debéis ya está en la cama de un hospital esperando de vosotros gratitud y cariño, mirad el clarísimo cristal de vuestra conciencia para no engañaros en la tranquilidad de lo que os disteis. Esa conciencia os dirá que hay que seguir dando hasta el final glorioso del triunfo que los deberemos a ellos, los que a diario y sin regateos dan su sangre y sus vidas generosamente.

Todo es admisible: dinero, ropas, botas y alpargatas, libros, juegos que puedan constituir una distracción, periódicos ilustrados, guantes, perfumes, jabones, plumas estilográficas, petacas, máquinas de afeitar, cigarrillos, calcetines, etc. Cada cual lo que su generosidad le dicte; muchos granitos de trigo forman el granero.

Los donativos se reciben en el Palacio de la División, pabellón de la Excmo. Sra. de López Pinto.

Por Dios y por España.

Viva Cristo Rey! Viva el Ejército liberador de nuestra Patria! Viva España! Viva España!

Donativos de la Cruzada contra el frío, mil elásticas, quinientos calcetines, cuatro pantalones, una zamarra, señor Turfín, un jersey, un pasamontañas; de la Cruz Roja, 64 bufandas, 100 pares calcetines, 75 camisetitas, 12 calcetines de punto, 10 camisas, 41 pares alpargatas; camisería Ortega por mediación del Ayuntamiento 64 camisas franela; excelentísima señora marquesa viuda de Aulestia, ropa de su hijo muerto en el frente, una chaqueta, 9 pares de calcetines, 4 pares de zapatos, 3 pijamas, 9 camisas, 2 jerseys, una camiseta sport.

Recompensa a los héroicos requetés navarros

La Medalla Militar a los Tercios de Requetés de Lácar, Montejurra y Navarra

Publicaba ayer nuestro colega «El Pensamiento Navarro».

Tenemos que comunicar a nuestros lectores la gratísima noticia de que al héroe Tercio de Lácar, compuesto de requetés navarros, le ha sido concedida la Medalla Militar por su brillante actuación en diversas acciones de guerra durante la liberación de Guipúzcoa.

También hemos sabido con la mayor satisfacción que el ilustre general Mola, Jefe de las fuerzas del Ejército del Norte, ha propuesto para la misma recompensa a los también héroicos requetés navarros que forman los Tercios de Montejurra y Navarra, por su intervención gloriosísima en las brillantes operaciones que se han realizado estos días en el frente vizcaíno, donde una vez más ha quedado de relieve la bravura, la disciplina y el entusiasmo de los «buenos orjas».

Nos limitamos a dar publicidad a estas gratísimas noticias.

No las vamos a encomiar. No está bien que las alabanzas partan de la propia familia. Además—permítasenos la franqueza de navarros y de carlistas—lo esperábamos de los nuestros. Lo decimos con íntimo orgullo de co-n vencidos. La bravura del Requeté es expresión de los santos ideales que le llevan a ponerse delante del enemigo.

Gran noticia para nosotros.

A los jefes y a todos los combatientes en general premiados así con tanto honor la felicitación más entusiasta de «El Pensamiento Navarro».

Gobierno Civil

Para las necesidades de Málaga Recaudación anterior, 47.991.10.

Don Máximo Ortega, de Barbadillo del M.Mercado, 30.45.

Señorita Carmen Barbero, maestra nacional de Santa María Riváredonda, 5.

Ayuntamiento y vecinos de Villatuelda, 52.45.

Total recaudación hasta la fecha, 48.079.

VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Los alcaldes de Pancorbo, Corona del Conde con el secretario (Calaruega) y el secretario del Ayuntamiento de Villuvela de Esgueva.

